

LA PROVINCIA

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores.
En la primera página, línea. 50 cént. de peseta.
En la cuarta » » 25 » »
A los no suscritores.
En la primera página, línea. 75 cént. de peseta.
En la cuarta » » 37 » »
Los comunicados, de 25 cént. de peseta la línea,
á 5 pesetas, á juicio de la Dirección.—Insértese ó
no, ningún original será devuelto.

Redaccion y Administracion

GERONA

calle subida de S. Martín número 2

Tienda.

BASES DE LA PUBLICACION.

Este periódico saldrá por ahora todos los Miercoles Jueves y Domingos.

	Pesetas	cént.
En Gerona: un mes	1	25
» trimestre	3	»
En el resto de España id.	3	50
Ultramar y extranjero id.	40	»

Números sueltos 15 céntimos.

LA CRISIS

El Sr. Sagasta ha podido resolver al fin el árduo problema que tanto le ha preocupado durante algunas horas. El nuevo Ministerio ha jurado ya ante S. M. la Reina Regente. El partido liberal sigue en el poder, y los ministeriales están por tanto de enhorabuena.

Mas desgraciadamente para los fusionistas el Gabinete recientemente nombrado no tiene condiciones de vida y puede augurarse su fin para un plazo no lejano.

Suponemos que apesar de la elevada temperatura que nos *liquida*; no será esta suficiente para infiltrar el necesario calor en el *desorganizado organismo* fusionista y morirá helado á principios de Otoño.

El Presidente del Consejo de Ministros ha salido del paso como ha podido, y los nuevos nombramientos de Consejeros no obedecen á plan alguno determinado.

Los amigos del General Cassola, se quejan amargamente del modo con que ha procedido el Sr. Sagasta, en la cuestion de la crisis, que solo se ha hecho, segun ellos, por *quitar de en medio* los proyectos militares del ex-ministro de la Guerra.

La fraccion capitaneada por el señor Gamazo acentuará mas y mas su oposicion al nuevo Gabinete porque quedando como queda el Sr. Puigcerver encargado de la cartera de Hacienda, creen que la crisis agricola no se resolverá, y que los agricultores no resultarán beneficiados sino perjudicados con los nuevos presupuestos. Esta ha sido la razon por la cual el Sr. Maura ha renunciado la cartera de Ultramar.

El general Martinez Campos ha escrito una carta al Sr. Sagasta de desdicho en la que, entre otras cosas, le manifiesta que rompe toda clase de compromisos politicos con el jefe del partido liberal.

En suma que la resolucion dada á la crisis por el Sr. Sagasta lejos de tender á la union de la mayoria, lejos de favorecer las soluciones económico politicas, lejos de ser bien recibida por los ministeriales; tiende á la ruptura completa de relaciones con ciertos y determinados grupos de la Cámara, tiende á agobiar mas y mas á las clases productoras, desde el momento en que continua en Hacienda el Sr. Puigcerver, tiende á retirar ciertas reformas que ya el partido liberal-conser-

vador declaró de caracter nacional y tiende por último á producir en breve plazo su caída.

Lástima mas bien que otra cosa nos merece el Sr. Sagasta, por su falta de energia y decision en momentos que todo hombre de Gobierno debe afrontar sin vacilaciones, buscando solo lo mas conveniente á los intereses generales y á los intereses políticos; por su docilidad en dejarse llevar por el camino que otros, tal vez con no muy rectos fines, le indican y por su politica encubierta y temerosa.

El resultado que ha de producir la última crisis puede condensarse en dos palabras: muchos disgustos. Y el ministerio recientemente nombrado tambien ha sido bautizado por la gente politica. Le llaman Ministerio de verano. Lo peor para el Sr. Sagasta, es que segun todas las probabilidades aciertan los que asi opinan.

Como predicar en desierto es sermon perdido; dejaremos que el tiempo se encargue de enseñar al Sr. Sagasta lo que nunca ha podido ó mejor, querido aprender; que la disciplina es la primera y principalísima base para la ordenada marcha de los partidos politicos, y que las veleidades é inconsecuencias se pagan siempre muy caras.

P. V.

EL DISCURSO DEL SEÑOR COS-GAYÓN.

(Conclusion.)

Proteccion á la industria

Cuando nosotros hemos pedido proteccion para la agricultura y para la industria nos ha dicho que en el presupuesto se podría poner remedio á su situacion y se podría tambien atender á la del Tesoro rebajando los gastos del Estado; y habiendo fracasado esta promesa del Gobierno de S. M., no habiendo economías de ninguna clase en su proyecto de presupuestos, renace, aun para él mismo, la cuestion que habia tratado de aludir por medio de la promesa de las economías.

El Sr. Ministro de Estado declaró que si las corrientes de la opinion, que en efecto se presentaban tan poderosas en favor de la proteccion á la industria y á la agricultura, llegaban á tener tal fuerza que no pudiera menos de verse en ellas la expresion de las ideas y de las necesidades del país, lo mismo

S. S. que el Sr. Ministro de Hacienda tendrian la obligacion de retirarse del Gobierno, para que el mismo partido gobernante en la actualidad diera satisfaccion á esas necesidades de la agricultura y de la industria claramente manifestadas por la opinion pública. ¿A qué aguardan los Sres. Ministros de Hacienda y de Estado?

Yo espero, por lo menos, que la incertidumbre respecto de este punto ha de cesar cuando vuelva de su viaje el Sr. Presidente del Consejo de Ministros y diga qué es lo que ha visto en Barcelona. El podrá decirles á los Sres. Ministros de Estado y de Hacienda cuales son las impresiones que allí ha recibido.

El día que fué á presenciar la fiesta de los juegos florales sin duda alguna se enteraría de lo que un periódico refiere en estas líneas:

«El Sr. D. Jaime Collell leyó su poesia, que es tiernísima, y fué muy aplaudida; pero aún lo fué mucho más otra en que se quejaba de que se hubiera quitado el trabajo á Cataluña, la laboriosa, la que crea y economiza, la que reúne hoy al mundo en magnífica Exposicion.»

Entonces los aplausos fueron, más que entusiastas, delirantes: cada estrofa producía una explosion de gritos atronadores, como si aquellos sentidos acentos vinieran á herir la parte más sensible de los corazones catalanes.»

Este recorte es de «La Epoca». (Rumores.—El señor Vizconde de Campo Grande: Por eso es bueno.) Este recorte es de «La Epoca»; pero como no dice nada el corresponsal por su cuenta, sinó que refiere lo que dijo D. Jaime Collell delante del Sr. Presidente del Consejo de Ministros, yo aguardo á que el señor Presidente del Consejo de Ministros diga que esto no es verdad para dudar yo de la palabra de este corresponsal.

«El Imparcial», que no es un periódico conservador ni proteccionista, dijo:

«De las impresiones que he recogido respecto á la visita hecha por S. M. á las fábricas se deduce que Cataluña atraviesa una grave crisis industrial y politica, que afecta á las grandes capitales y á numerosas masas obreras.»

Entre los industriales y los obre-

ros se advierte más desaliento que irritacion.»

Muchos obreros han pedido á los Sres. Sagasta y Navarro y Rodrigo que procuren enterarse del estado en que se encuentran las fábricas para convencerse de este modo de la necesidad de la proteccion.»

A «El Liberal» su corresponsal le telegrafia pintando en términos muy expresivos lo triste que es una fábrica cuyo movimiento está paralizado, enumerando los talleres de La España Industrial que han quedado sin ocupacion, diciéndole cuán grande era antes el número de los trabajadores que empleaba y cuán exiguo es hoy, y manifestando, por último, que cuando ha interrogado sobre sus ideas á los fabricantes y obreros le han contestado éstos que las reformas librecambistas han sido la muerte de Cataluña.

Conste, porqué bueno es que conste, porque revela la verdadera actitud de ese ministerio y de esa mayoría en frente de las necesidades de los pueblos, cuales son los gritos, las protestas con que se contesta aquí á los representantes del país que vienen á hacer presente con autoridades que por lo mismo que parten de sus adversarios no pueden ser recusadas por parciales, vienen á decir aquí que la agricultura está en una tristísima crisis y que la industria está amenazada de una muerte próxima.

La diferencia no está en eso; la diferencia está en que na hay país de la Europa continental en donde las pretensiones de los librecambistas estén atravesadas en el camino de las aspiraciones de nuestro país como están atravesadas en España. Algunos Ministros, que no sabemos siquiera si están en mayoría dentro del Gabinete, y que todavía sabemos menos si están aquí, por espíritu de proselitismo de una escuela desacreditada ya en todas partes, oponiéndose á la realizacion de las aspiraciones unánimes del país.

El Sr. Presidente del Consejo no contestó de esa manera á los fabricantes catalanes, y no solo no les contestó así, sinó que accedió á ir á presidir las fiestas del levantamiento de una estatua al representante del Proteccionismo catalán, que no representó en vida y cuya memoria no representa otra cosa que una lu-

cha muerta, una lucha á cuchillo, á arma corta contra el Sr. Moret, contra el Sr. López Puigcerver y contra todos los librecambistas.

El Sr. Sagasta, según se ha dicho, pronunció un discurso en el que dijo que, prescindiendo de las ideas económicas que hoy dominan el Sr. Güell fué un gran patriota al que debe gratitud Cataluña.

Si ha dicho algo en este sentido el Sr. Presidente del Consejo de Ministros, tengo la completa seguridad ó que lo habrá dicho discretamente, de manera que haya podido pasar la explicación, pero de todas suertes, siempre resulta que en nombre de las ideas librecambistas se está negando al país lo que pide, y al mismo tiempo el Sr. Presidente del Consejo de Ministros se entretiene en presidir el levantamiento de una estatua al paladín del proteccionismo.

El correctivo inmediato puesto al discurso del Sr. Presidente del Consejo de Ministros no fué flojo.

Habló después el Sr. Rius y Taulet, que encomió las condiciones personales y las virtudes cívicas de Güell y Ferrer, diciendo que fué un gran proteccionista; y el proteccionismo—añadió—es la solución que puede salvar á España.

Yo concluyo mi discurso uniendo mis palabras, uniendo mi afirmación á la del Sr. Rius y Taulet. Quedarían sin embargo, incompleta la expresión de mi pensamiento si al mismo tiempo que uno mis palabras á la del Sr. Rius y Taulet, actual Alcalde de Barcelona ministerial, que aboga en favor de la industria, no la uniera también á la de aquellos representantes de las minorías y de la mayoría que tienen iguales sentimientos é iguales ideas respecto de la protección que necesita la agricultura.»

Nos falta el espacio para exponer el juicio crítico sobre el trabajo que antecede; pero su lectura revela cuán justas y oportunas son las observaciones hechas por el señor Cós-Gayón acerca de las incongruencias y defectos del plan económico del Gobierno liberal, de su falta de sistema y su deficiencia para resolver el problema y dar satisfacción al país, que si encontrase apoyo en los poderes públicos, aceleraría su reconstitución y el desarrollo de su prosperidad y de su riqueza.

No necesita ciertamente el señor Cós-Gayón consolidar su firme reputación de financiero; pero su último discurso pone el sello á su renombre.

CORRESPONDENCIA DE «LA PROVINCIA.»

Madrid 14 Junio 1888.

Sr. Director de LA PROVINCIA. (1)

Mi estimado amigo: El día de ayer fué día de lápidas. A las 12 de la mañana se puso la losa sepulcral al Gabinete y á las seis de la tarde se descubrió la lápida conmemorativa que la Sociedad de Escritores y Artistas de-

(1) Recibida con retraso.

dica al inolvidable autor de *El Trabajo* Sr. García Gutiérrez.

Conforme á la afirmación que hacia en mi carta anterior respecto á que la crisis estaba latente y que no había sufrido más que un aplazamiento que sería más ó menos breve con arreglo á las circunstancias; esta volvió á agitarse ayer de una manera tan violenta que á las dos de la tarde entregaba el Jefe del Gobierno á S. M. la Reina, la dimisión de todos sus compañeros.

Realmente la cosa sorprendió á los políticos, pues del resultado del debate del Senado con motivo de la cuestión Martínez Campos—Cassola no podían sacarse tan graves consecuencias para los ministeriales.

Según las versiones que he podido recoger el apresuramiento de la crisis lo ha motivado una carta que en términos energicos dirigió el Sr. Martínez Campos al Presidente del Consejo de Ministros pidiéndole con toda urgencia le fuese admitida su dimisión de Capitan General de este Distrito militar; cuya carta motivó un Consejo de Ministros. Era natural que al volver á poner sobre el tapete la cuestión del *santo y seña*, los Consejeros responsables emitieran las diversas opiniones que cada uno sustentaba, y era natural también que esta divergencia de opiniones diera por resultado la caída del Gabinete.

No falta quien atribuye á otras causas el planteamiento de la crisis total, pero como los Ministros guardan sobre ellas absoluta reserva, tendremos que esperar que las Cortes reanuden sus tareas y en el debate político que se promoverá, quedará todo aclarado.

Lo cierto es que todavía no ha podido el señor Sagasta formar el nuevo gobierno, tarea por demás difícil teniendo en cuenta la desorganización de las filas fusionistas, y que mientras el jefe del partido liberal gasta el tiempo en conferencias, cabildos y avisos, los cuerpos colegisladores están cerrados, los asuntos sin resolver, y los presupuestos sin aprobar. ¡Bonita situación!

Si no conociéramos ya el modo de proceder de D. Práxedes siempre que se ha encontrado en situaciones idénticas á la presente, nos extrañaría muy mucho lo sucedido con respecto al encargo que según dice la prensa ministerial ha recibido para constituir el Gobierno, pero conociéndole como le conocemos la cosa no reviste tanta gravedad.

El señor Sagasta no ha sido espontáneamente llamado, el señor Sagasta se ha impuesto.

El hecho de haber puesto en manos de S. M. las dimisiones de todos sus compañeros, *excepto la suya*, implica á poner á la corona en el duro trance de exigirle cara á cara su dimisión, y esto tratándose de una Señora que como nuestra Soberana tiene sentimientos tan nobles y delicados, es una acción que merece toda clase de censuras.

Estraño es en verdad, que el señor Sagasta tenga tan poca memoria. En tiempos del glorioso reinado de nuestro malogrado monarca Don Alfonso XII, siguió en análoga ocasión igual conducta. Pero el Rey comprendiendo y juzgando su modo de proceder le pidió su dimisión para unirla á las de los

demás Ministros y decidir con la completa libertad que es de derecho en la corona.

Pero dejando á un lado estas consideraciones que las Cortes y el país juzgarán como se merecen; diré á ustedes algo sobre las candidaturas que con más ó menos visos de verdad circulan para el nuevo Gabinete.

Las tendencias del Sr. Sagasta para la reconstitución del Ministerio es conservar á todo trance y hasta donde sea posible la ponderación de fuerzas que constituyen el partido liberal.

Los *Gamacistas*, no renuncian á su actitud hostil y aseguran no aceptarán puesto alguno dentro del nuevo ministerio mientras el señor López Puigcerver continúe al frente de la cartera de Hacienda.

Por esta razón el Sr. Maura, cuyo nombre ha sonado mucho en los primeros momentos para la cartera de Ultramar, hizo presente al Sr. Sagasta la imposibilidad de ocupar aquel puesto por la incompatibilidad, que en asuntos económicos existe con el Ministro de Hacienda.

Descartada ya esta fracción de la mayoría para la formación del Gabinete, la candidatura que más visos de verdad reuña esta madrugada era la siguiente:

Presidencia.—Sagasta.
Estado.—Vega Armijo.
Gobernación.—Moret.
Hacienda.—Puigcerver.
Gracia y Justicia.—Alonso Martínez.
Guerra.—O'Ryan.
Marina.—Rodríguez Arias.
Fomento.—Canaleja.
Ultramar.—Capdepon.

Apesar de todo, hasta este momento no hay nada decidido todavía y los nombramientos no se han hecho aun; lo cual demuestra lo laborioso de la crisis, el gran descontento que existe en las filas ministeriales y lo poco duradera que ha de ser una situación que empieza con tantos y tantos obstáculos.

Ayer fué el Santo de nuestro ilustre Jefe, con cuyo motivo recibió multitud de telegramas y cartas de felicitación tanto de España como del extranjero que demuestran las universales simpatías de que goza.

El Sr. Cánovas obsequió con un almuerzo á todos los ex-ministros del partido entre los que se encontraba también el Sr. Linares Rivas.

La fiesta resultó agradabilísima. Su yo affmo. amigo S. S. q. s. m. b. P. V.

Viladrau 16 Junio de 1888.
Sr. Director de LA PROVINCIA.

Muy señor mío: Al regresar de mi viage, he recurrido esta población para recoger las versiones que fueran de algún interés, las cuales traslado á V. copiadas del natural conforme es mi deber y sin ocultar ni exagerar en nada los hechos que son objeto de mi correspondencia.

Helos aquí: Al levantarme me dirigí á la plaza, y lo primero que llamó mi atención fué la procesión que, compuesta de 63 hombres y 126 mujeres (á las 4 y media de la mañana) seguía la carrera de costumbre, cuyo acto tenía por objeto rogar al Señor no permita acaben de reducirse á polvo, las plantas que están ya casi sin

ninguna esperanza de fruto á causa de la sequedad. Mas tarde, vi pulular algún forastero y oí decir que dentro de pocos días vendrían ya algunas familias á veranear, y que otras que acostumbraban venir, este año no se dejarían ver por haber quedado disgustadísimas el año anterior del comportamiento del Secretario y alguna otra persona que forma parte de la Autoridad local.

También he oído á tres ó cuatro vecinos que se quejaban, y al parecer con razón, de que un sugeto al presentar una reclamación al Ayuntamiento por cierto muy justa y legal, y al pedir recibo de ella, el secretario le contestó: *que el recibo debía reclamarse por medio de otra solicitud escrita*; que entre los varios vecinos que habían puesto en conocimiento del Alcalde haberseles extraviado sus cédulas personales y reclamado el oportuno resguardo, á unos se les había obligado á gastar dos pliegos de papel de clase 12.ª, uno para la solicitud y otro para el certificado mientras que á otros se les había servido con papel de oficio; que el Sr. Maestro de niños al reclamar con toda modestia al Secretario por 2.ª ó 3.ª vez le estendiera cierta diligencia prevenida por la ley en el título administrativo, dicho señor secretario le contestó: *Aquí el Alcalde es la ley, es el Rey y es todo: cuando el Alcalde lo mande lo haré y cuando esto decía, estaba probablemente ya seguro de que el Alcalde no estaba en el pueblo, sino en el monte haciendo carbon; que el Regidor Síndico amenazó al Maestro diciéndole si no se hace V. del bando de los del Ayuntamiento, ya verá lo que le pasará*; que á otro sugeto de este pueblo, habiendo acudido á la superioridad por habersele incluido ilegalmente en un reparto formado por el Ayuntamiento, el Alcalde le suplico retirara el recurso que tenía presentado en la Excelentísima Diputación, prometiéndole eximirle del pago de otro reparto en indemnización del primero, y una vez retirado con buena fé y confiando en que el Alcalde cumpliría su palabra, por el Juez municipal que es *quien manda* y recauda las contribuciones á pesar de la ley orgánica, se le ha exigido al referido sugeto no solamente la cuota, sino los apremios del primer y segundo g.º.—Y finalmente: A juzgar por los antecedentes y noticias que me han suministrado en pocos días personas que por los años que tienen de estancia en este pueblo y por los puestos que ocupan, juzgo bien enteradas y no menos veraces se observa en las personas que con más imparcialidad deberían obrar, tal favoritismo para con unos, aversión para con otros, y tan poco interés en el progreso moral y material de esta población, que mas les valiera desistir de su antigua obstinación en gobernar y que resignaren de una vez sus cargos á otros menos parciales.

El Corresponsal.

NOTICIAS.

El Constitucional en un suelto de pura factura progresista dice que en estos últimos días de crisis vió algunos conservadores—los mas bobos—enva-

onados luciendo sus *cuadernitas* por estas calles y paseos. No observamos nosotros tal cosa, pero si que algunos que actualmente ofician de fusionistas mostraban hondas tristezas sin duda por el temor, según lo que pudiera suceder, de no completar con otros individuos de la familia todos los empleados de las futuras Subalternas y algun otro que veria en peligro el logro de sus impacencias para sentarse en los escaños de la Diputación provincial.

Desengañase el colega, los conservadores de esta, bobos ó no bobos, les consta por experiencia como sabe agarrarse el Sr. Sagasta á la poltrona presidencial y el trabajo que cuesta el quitarle: si á juicio del *Constitucional* debe nuestro partido aguardar á que las ranas hechen pelo nosotros creemos estar mas en lo firme preveyendo que este remiendo ministerial vista la frialdad como ha sido recibido en las Cámaras, la impresion causada en la prensa de todos los matices y la justa alarma en todo el país productor no llegará quieras que no quieras á ver la caída de las actuales hojas arrastrando en pos de sí á su mismísimo presidente por mas inamovible é irresponsable que se le juzgue.

Debemos advertir al colega que padece un grave error en aquello de haber depositado de nuevo su confianza nuestra egregia Soberana en el Sr. Sagasta, toda vez que este ilustrre patrrricio, no consta en ninguna parte oficialmente que presentara su dimision y si solo la de sus ministros.

Y para terminar á juzgar por los acontecimientos que se van produciendo, si el colega no es miope, creemos que le irá viendo ya algunos pelos á las ranas á que alude.

—La prensa barcelonesa publica el siguiente telégrama:

«Madrid, 17, á las 4:15 tarde.—Atribuyese al jefe del partido conservador, D. Antonio Cánovas del Castillo las siguientes frases: «si las lucubraciones ó trabajos de la rotunda (reunion política en la que figuran el duque de Tetuán, Martinez Campos, Maluquer de Tirrell, general Salamanca y otros de la derecha de la situacion), salieran del estado de nebulosa en que se hallan y llegaran a tomar forma tangible, yo no apelaría á la insurreccion para conquistar el poder, porque no son esos los procedimientos del partido conservador; pero acudiría á palacio para pedir respetuosamente á la Reina Regente licencia absoluta para mi partido».

—Hora nos parece es ya de que nuestra primera autoridad municipal se digna fijar un poco en el asqueroso estado en que se encuentra, el llamado sumidero de las casillas ó de la Rambla. El calor hace sentir lo conveniente que sería una buena desinfeccion diaria á tan inmundo local. La falta que allí se nota de una luz, y que tantas veces hemos pedido sigue brillando por su ausencia.

Por Dios señor Grahit, si bien esta mejora no dá bombo la reclama la moral y la higiene.

Veremos si se nos atiende.

—A pesar de la lluvia de ante ayer el baile celebrado por la sociedad *Liceo Gerundense*, vióse bastante concurrido, faltando solamente unas cuantas pollitas mas para que hubiese sido

uno de los tantos magníficos que en aquellos deliciosos locales se dán.

—Con motivo de haber dicho el baron de Sangarren que entre las palabras Dios, Patria, Rey no hay orden de prioridad y pueden ser barajadas, el *Semanario de Figueras* dice que no es solamente el grupito integrista los que se han escandalizado, sino que son las masas católicas que están viendo ya el principio á que se les quiere conducir y el falseamiento de principios que quieren implantar los que hasta hoy han predicado conciencia y al fin y á la *postre* nos vienen hipocritamente á vender vinagre.

Luego—añane—que los católicos son carlistas por ser católicos y no católicos por ser carlistas.

No es esto, apreciable colega, los católicos lo somos porque de no serlo faltamos á la Doctrina Sagrada, con nuestros padres que nos la han inculcado, con la sociedad y con nosotros mismos.

Por consiguiente, para ser católico puede prescindirse de D. Carlos y mas de sus adeptos que, al fin y al cabo están dando actualmente un espectáculo tan poco edificante que con sobrados motivos puede calificarse de anticatólico, ya que la Ley de Dios es todo amor y concordia, cuando lo otro es cinismo refinado por el odio sin tregua y venganza sangrienta, sentimientos propios de corazones mal sanos y conciencias adormecidas.

—Parece que en vista de las obras militares de defensa que se construyen en algunas partes de la frontera española, nuestros vecinos los franceses trabajan activamente en estudiar grandes proyectos de fortificaciones que se construirán á la parte del Pirineo francés.

En esto ya les debemos llevar alguna ventaja, porque pocos deben ser los puntos que les falte que estudiar á nuestros Ingenieros militares de los que deban ser fortificados desde Portbou hasta Irun, ya que aquí hace tres años tenemos permanente una comision de dicho cuerpo, en Ripoll también hubo otra los dos veranos anteriores y en otras partes de nuestra cordillera pirenaica no se proyecta ya, sinó que se estan realizando obras de fortificacion importantes.

Puesto que les ganamos á los franceses por las ventajas enumeradas ya que ellos ahora principian á estudiar y nosotros en cualquier punto podríamos principiar las obras, hemos de insistir, según ya indicamos en uno de nuestros números anteriores, que debería indicarse por nuestros representantes, al Gobierno, la necesidad de nuevas fortificaciones en nuestra provincia, la cual sacaría de la miseria á nuestros obreros que en su mayor parte hoy, estan brazo sobre brazo sin saber donde ir á buscar trabajo que les proporcione la manutencion; y por otra parte, estaríamos al abrigo de cualquier hazaña que nos quisieran hacer los franceses, en cuyo caso no siempre tendríamos que servir de barrera como en infinitas ocasiones tuvieron que formularlo para defenderse de invasiones nuestros antepasados.

¿Nos oirán pues, aquellos que en tiempos de elecciones prometen ayudar con firmeza y constancia á propor-

cionar á la provincia (si llegan á ser elegidos) todo el bien posible?

—Se calcula que llegan á 334.000 el número de españoles que residen en el extranjero.

La emigracion anual de España sube á 40.000 individuos, por una entrada cerca de la mitad.

Tristísimas son las anteriores cifras que ha contribuido sin duda á aumentar la pésima dominacion fusionista actual.

—Aunque no creemos probable pueda convenir á ninguno de nuestros abonados, la importacion de ninguna clase de plantas en el vecino reino de Portugal: debemos advertirles, por si así no fuese, que las estaciones de la red de la Compañía no admitirán para su facturacion esta clase de mercancia si no va acompañada de un certificado expedido por el Cónsul de dicha nacion en puntos de procedencia, en el cual conste que está limpia de *philoxera* y de cualquiera otra enfermedad contagiosa.

—Hemos recibido el número 10 de la interesante publicacion *Los transportes férreos*, y de ella sacamos las siguientes líneas, que no dudamos interesarán más ó menos á algunos de nuestros abonados:

«Con arreglo á las disposiciones de las autoridades suizas, las declaraciones para la Aduana que acompañen á las expediciones de vinos con destino á aquella nacion, deberán expresar si se trata de vino natural ó artificial.

Esta indicacion deben hacerla los remitentes de su puño y letra, correspondiendo á las dependencias expedidores rehusar toda declaracion para la Aduana en la que no se hayan llenado estos requisitos.

Con arreglo á la ley federal de 23 de Diciembre de 1886, el derecho de importacion de espirituosos en Suiza, corresponde exclusivamente á la Confederacion.

En su virtud, no pueden enviarse á aquel país espíritus de vino ni Alcoholes, á menos que sean dirigidos á la *Administracion federal del alcohol*».

—Para las Depositarias «Pagadurias que han de sustituir á las Tesorerías de Hacienda que se suprimen; han sido nombrados: Depositario Pagador, D. Francisco Moy; Aspirante de segunda clase, D. Narciso Boix; Portero, D. Pedro Casademont.

—En Tudela se anuncia la aparicion de una lidiadora de toros en esta forma:

«Tendrá lugar la lidia completa de una novilla que será estoqueada por la intrépida y novel matadora del barrio del Gallo, Petra Jimenez (a) «La Frasqueña».

Además se presentará por primera vez al público la afamada pandereteóloga Luisa Navarro (a) «La Arbilla», émula de la Carmencita Dausset.»

La novedad que ofrecerán aquellos espectáculos por ser la primera vez que hijas de aquella poblacion deciden presentarse ante el público en estas diversiones, promete que la concurrencia al circo-aurino, será numerosísima.

Y luego dirán que estamos atrasados; que España no prospera.

PÉRDIDA.

Se suplica á la persona que haya

encontrado una medalla de oro con una imagen de la Purísima, en esmalte y al reverso un nombre y una fecha, se sirva presentarla en esta redaccion donde además de las gracias será gratificado si así lo desea.

PUBLICACIONES.

Se ha publicado el número 24 de *La Hormiga de Oro* correspondiente á la série II, que contiene las materias siguientes:

Texto.—Crónica hebdomadaria, por Lupercio.—Roma, por Lionello.—El anillo de la Reina Isabel, Epílogo, por Francisco de P. Capella.—Exposicion Universal de Barcelona, V.—Crónica contemporánea.—Seccion recreativa.

Grabados.—Quinta del Obispo (Cerro de la Habana).—Exposicion Universal de Barcelona, buques de guerra nacionales y extranjeros anclados en el puerto y en la rada.—Sevilla, La cruz del campo (cuadro de Manuel García y Rodríguez).—Una feria en Andalucía (cuadro de Baldomero Galofre).

También se ha publicado el número 23 de la revista ilustrada *La Exposicion Vaticana*, cuyo contenido es como sigue:

Texto.—Los santos apóstoles Pedro y Pablo (cuadro de Dinnevert, donativo de la diócesis de Brujas, Bélgica).—Fastos de Leon XIII (continuacion).—Relicario para la cabeza de S. Juan Bautista donativo del cabildo y clero de la Basílica Vaticana).—Estola papal (donativo de los devotos de S. José en Turin).—Los ángeles del Sanctus (obra y donativo de Augusto Benziger).—Casulla bordada de plata (trabajo y donativo de la casa Alderich Bezinger y C.^a de Einsiedln).—Cerámica artística (ofrenda de la casa Belleek, de Raphoe, Irlanda).—Tipos y trages de de la Mesopotamia (donativo de las Misiones asiáticas de Capuchinos).—San Lucas evangelista (donativo de la insigne Academia romana de san Lucas).—Tapete dorado á la chinesca (donativo del Instituto de las Marcellinas de Milan).—Pila para iglesia (grupo de ángeles enviados por la diócesis de Nancy).—Un Album de pinturas procedente de Málaga.—Relicario de san Biaggio (donativo del duque Ernesto de Cumberland).—A propósito de los donativos de Vestimiglia.

Grabados.—Los santos apóstoles Pedro y Pablo (cuadro de Dinnevert, donativo de la diócesis de Brujas, Bélgica).—Estola papal (ofrecida por los devotos de san José en Turin).—Tipos y costumbres de Mesopotamia (donativo de las misiones de Capuchinos).—San Lucas evangelista (boceto de Tenerari, en bronce, donativo de la Academia de san Lucas).—Pila para iglesia (donativo procedente de la diócesis de Nancy).—Tapete de encaje chinesco (donativo del Instituto de las Marcellinas de Milan).

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE HOY Y MAÑANA.

Sta. Juliana y S. Silverio papa.

CUARENTA HORAS

Iglesia del Mercadal.

Gerona: Tip. de Alberto Nugué.

SECCION DE ANUNCIOS.

TIENDA DE MERCERIA Y ARTICULOS PARA FLORES

JOSÉ BONET.

En este establecimiento recientemente restaurado encontrará el público grande y variado surtido de adornos y demás artículos para confección a precios sumamente económicos.

APOPLEGIA (feridura)

MALES HERPÉTICOS Y DIFERENTES ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS.

Para su pronta curacion dirigirse a D. Martín Solés y Mascarós, residente en Corsá, calle de san Sebastian número 32,

Se advierte que para obtener con seguridad un feliz resultado en la curacion de la APOPLEGIA debe avisarse en el acto ó cuando menos que no hayan transcurrido tres semanas desde el dia del ataque.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLÁNTICA

DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

Combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.

Combinacion para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 30. vía Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba.

Línea de Filipinas.

Extension á Ilo-ilo y Cebú y combinacion del Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.

Tres viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 13 de Enero, y de Manila cada 4 lunes á partir del 9 de Enero.

Línea de Buenos Aires

Un viaje cada dos meses para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz cada ocho semanas á partir del 6 de Enero.

Línea de Fernando Póo.

Con escala en la costa occidental de Marruecos.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de Africa.

COSTA NORTE.—Servicio quincenal. Salidas de Cádiz los dias 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el 12 y 25 con las mismas escalas.

COSTA NOROESTE.—Servicio mensual de Cádiz á Larache, Rabat, Casablanca y Mogador.

SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cadiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su directo servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajeros para Manila á precios especiales para emigrante de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegacion de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; D. Julián Moreno Alcalá 33 y 35.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. da Guarda.—Vigo; D. Antonio López de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; Sres. Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

ELIXIR DEPURATIVO VEGETAL de FERRAN, FARMACEUTICO DE LA REAL CASA

Premiado en varias Exposiciones, etc.

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA ACADEMIA MEDICO-FARMACÉUTICA

DE BARCELONA Y DISTINGUIDOS MÉDICOS.

Es muy eficaz para la curacion de los herpes, úlceras humorales, restos sifilíticos, sordera, almorranas, erupciones granulosas, tos pleórica, costras purulentas de los niños, y cuantas enfermedades originadas y sostenidas por exceso de humores ó impureza de la sangre.

Evita las congestiones y apoplejías.

DEPOSITO GENERAL: San Feliu de Guixols (Gerona), farmacia del autor.—Barcelona, G. Formiguera y Comp. Tallers, 22.—Gerona, Vivas y Ametller.—Tarragona, Cuchi.—Lérida, Blavia.—Valencia, Andrés y Fabiá.—Zaragoza, Ríos hermanos.—Palencia, Fuentes.—Madrid, Yarto Monzon, y en las principales farmacias de España.—Véase el prospecto.

Marca de fábrica y etiquetas registradas.—Precio en toda España: Pesetas 2'50.

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA

DE

JOSÉ PUIG.

Ferreteria. Abeuradors, 7 y Rambla de Alvarez, 1.

Puntas, Tornillos, Visagras y demás artículos para Cerrajería y Carpintería. Depósito Hojas de Taponeros, Artículos de Guarnicionero, Batería de Cocina, Hornillos y Estufas de varios sistemas.

Almacén de Hierros calle de Ciudadanos n.º 16, (bajos de la Fonda Italianos).

Hierros, Chapas y Aceros de las más acreditadas fábricas Nacionales y Extranjeras.

Ejes, Muelles y demás artículos para la construccion de Carruajes.

LA PROVINCIA

organo del partido liberal-conservador.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores.

En la primera página, línea.

En la cuarta id. id.

50 céntimos de peseta.

25 id. id.

A los no suscritores.

En la primera página, línea.

En la cuarta id. id.

75 céntimos de peseta.

37 id. id.

Los comunicados, de 25 céntimos de peseta la línea, á 5 pesetas, á juicio de la Direccion.—Insertése ó nó, ningun original será devuelto.

BASES DE LA PUBLICACION.

Este periódico saldrá por ahora, todos los Martes, Jueves y Domingos.

Pesetas cénts.

En Gerona: un mes

id. trimestre

En el resto de España id.

Ultramar y extranjero id.

1 25

3 »

3 50

10

Numeros sueltos 15 céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

GERONA

calle subida S. Martin numero 2

TIENDA.